



# БЛАГОВЕСТ РЯДО НЕЖЫА

Январь 2009



№ 1 (167)



СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИНИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

*Днесь пастырь Кронштадтский предстоит Престолу Божию  
и усердно молит о верных Христа Пастыреначальника*

Игумен Иоанн (Самойлов)

## Значение подвига святого праведного Иоанна Кронштадтского

**2 января 2009 года исполнилось 100 лет со дня блаженной кончины святого праведного Иоанна Кронштадтского. Жизнь этого всероссийского пастыря была непрерывным исполнением Евангелия, "жизнью во Христе". Она вразумляла современников и нам служит отрадным и назидательным примером.**

*"Что воздам Тебе, Господи, за то,  
что Ты даровал мне милость  
родиться и воспитаться в Православной  
вере и Церкви  
и в дорогом неоцененном отечестве, России,  
в которой издревле насаждена  
Православная церковь. —  
Благодарю и славлю Тебя, как могу,  
по благодати Твоей!"  
Св. Иоанн Кронштадтский  
"Живой колос с духовной нивы"*



Эти слова, проникнутые любовью к Богу и Отечеству, незадолго до своей кончины оставил на страницах последнего дневника святой праведный Иоанн Кронштадтский. Оставил нам, своим потомкам, как назидание и наставление, как пример своей праведной жизни во Христе.

Один из многочисленного сонма почитателей отца Иоанна еще при его жизни сказал, что он "составляет достояние истории". Да, действительно, эта оценка оказалась справедливой. Русская Православная Церковь по достоинству оценила подвиг святости праведника и, причислив его к лику святых, заповедала своим верным чадам подражать его жизни.

Сто лет назад, в день праведной кончины всероссийского пастыря, один современник писал: "Холодно, пусто, одиноко... Как отрадно было думать, чувствовать, что там, у моря, в белом доме, никогда не прекращается молитва и когда мы, слабые люди бедной земли, отдыхаем во сне от грехов своих, там раздается за нас эта праведная, до Бога доходящая молитва.

Жили, падали; веруя в Бога, изменяли Ему, — но тем утешались, что среди нас живет этот хрустально чистый человек, исполнивший весь закон Христов. Ходил среди нас этот ангел, говорил о небе, как о близком и знакомом крае, скупал по небу, "желание имел разрешиться и со Христом быть" (Флп. 1, 23) ... Теперь взмахнул крыльями и поднялся в родную область счастливым полетом...

Жалеть ли его, призванного к Божию престолу, насыщающегося зрением вождя Сына Божия и воочию поклоняющегося Той пречудной Царице небес, Которую так славил на земле его верное сердце? Себя пожалеем, что остались без такого человека. И не забудем того, что он показал нам. Показал счастье духа, дал видимые, реальные доказательства веры, показал, сколько силы живой, деятельной любви и как прекрасна и плодотворна жизнь, если жить по Христу..."

Такова оценка духовного подвига современника-очевидца и всего русского народа, пережившего боль разлуки с всероссийским пастырем.

Прошло уже сто лет, но ни вековой отрезок времени, ни усилия пережитого атеизма не смогли стереть с памяти народной имя великого праведника, который достиг святости,

живя среди людей и тех жизненных условий, которые присущи нам.

На своем необычном духовном пути он явился первым, кто в мирской обстановке, столь опасной и полной преткновений, вел невидимую духовную брань. О нем писали и архиереи, и простые священники, духовные дети, интеллигенты и те, кто только впервые встретил его на своем жизненном пути. Писали потому, что отец Иоанн удивлял их своей жизнью, исполненной многими чудотворениями. Приведем свидетельство одного из авторитетных архиереев того времени, ныне уже прославленного в лике святых — священномученика Серафима (Чичагова), по личному признанию, "состоявшего в послушании отца Иоанна в продолжение тридцати лет".

"Отец Иоанн достиг духовного совершенства простым способом: исполнением заповедей возлюбленного Господа Иисуса Христа. Приняв священный сан, он, прежде всего, поставил себе за правило исполнять свои обязанности пастыря, учителя и проповедника с величайшим усердием и строго наблюдать за своей внутренней жизнью, для чего не ложился спать без исповедания всех своих прегрешений за день. Изучал Священное Писание, употреблял на это все досуги и свободные минуты даже в поездках и путешествиях, и так до конца жизни..."

Затем для наблюдения за своей внутренней жизнью отец Иоанн ежедневно вел дневник, в который заносил все свои сокровенные мысли, чувства и молитвы к Богу и записывал внутреннюю борьбу с самим собой...

В-третьих, будучи сам бедным человеком, сыном сельского причетника, он имел потребность заботиться о всех нуждающихся и страждущих...

Наконец, стремясь к тому, чтобы его душа не двоилась на добро и зло, он в обращении

с людьми и в молитве к Богу достигал поразительной, младенческой простоты..."

Священномученик Серафим, видев перед собой живой пример праведной жизни отца Иоанна, указал на самые главные принципы его духовного подвига. Они просты и вытекают из идеалов евангельского учения.

Святой праведник оставил нам свои литературные труды. Часть дневниковых записей под названием "Моя жизнь во Христе" была издана еще при его жизни. Но Промыслом Божиим для тех, кто ищет идеала святости, кто пытается осмыслить главные основы христианской жизни, сохранились почти все рукописные дневники отца Иоанна. В настоящее время это духовное сокровище становится доступным современному читателю. Обращаясь к ним, поражаешься глубокому анализу отцом Иоанном своего внутреннего состояния, самоукорению, строгости к своим поступкам и глубокому покаянию при малейшем отступлении от заповеди Божией. Дневниковые записи свидетельствуют об авторе как храбром воине, который, вооружившись силой Христовой, вел невидимую брань. Борьба — поражение — победа — вновь поражение — и вновь победа сделали духовного ратоборца искусным в духовной брани, потому-то этот опыт полезен каждому воину-христианину.



Наперсный крест и епитрахиль о. Иоанна Кронштадтского.

Свои рассуждения нам хочется начать с того внутреннего делания, которое святой пастырь поставил во главу угла своей подвижнической жизни, а именно — самопознания. Не случайно в пастырских беседах отец Иоанн говорил об этом своим слушателям, подчеркивая, что это делание является главным подвигом в жизни христианина.

→ стр. 3

## КРАСНОЙ СТРОКОЙ

о жизни  
в Сергиево-Посадском  
благочинии

20 декабря в день памяти свт. Амвросия Медиоланского в храме свт. Николая на погосте Стогово (дер. Малинники) состоялось праздничное богослужение и крестный ход. Помощник благочинного прот. Андрей Крашенинников в сослужении настоятеля церкви свящ. Сергия Дидковского, клириков благочиния прот. Вячеслава Брегеда, свящ. Виктора Григоренко совершил Божественную Литургию, на которой помянули строителя храма — митрополита Амвросия (Подобедова) и его родителей, покоящихся у старинных стен. За трапезой были прочитаны архивные материалы летописи Стоговой церкви.

2 января учащиеся, родители и педагогический коллектив воскресной школы, клирики и прихожане Успенского храма г. Сергиев Посад поздравили своего настоятеля и учителя игумена Иоанна (Самойлова) с днем Ангела. Дети подготовили в подарок для игумена Иоанна программу о небесном покровителе своего наставника, святом праведном Иоанне Кронштадтском, и песнопения.

8 января в Рождественские святочные дни в культурно-просветительском центре "Дубрава" имени протоиерея Александра Меня силами прихода Сергиевской церкви в Семхозе и Гуманитарно-благотворительного фонда прот. Александра Меня был устроен благотворительный обед для детей, приехавших из Абхазии. 20 человек в сопровождении взрослых приехали в Сергиев Посад из города-побратима Новый Афон для знакомства с древним городом. В рамках культурной программы дети посетили Троице-Сергиеву лавру, другие достопримечательности и церковный комплекс в Семхозе. Настоятель Сергиевского храма свящ. Виктор Григоренко передал в дар библиотеке школы г. Новый Афон, в которой учатся дети, книги прот. Александра Меня.

20 января в Успенском храме, центре Сергиево-Посадского благочиния состоялось праздничное молебное и ежегодная встреча священнослужителей с представителями Вооруженных сил и Правоохранительных учреждений. В ней участвовало 5 священнослужителей и 12 офицеров воинских частей, УВД и УФСБ района. Были обсуждены итоги и дальнейшие планы сотрудничества церковью благочиния и командования, вопросы духовно-нравственного и патриотического воспитания военнослужащих и молодежи.



# Праздник Рождества Христова и Святки в Сергиево-Посадском благочинии



С духовной радостью и трепетом в первые дни наступившего нового года мы встречаем светосносный праздник Рождества Христова. Более 2000 лет назад совершились известные всему миру евангельские события, но каждый год Церковь не просто вспоминает их, а переживает вновь. Кульминация праздника — Богослужение. "Едиными усты" и "единым сердцем" возносятся в православных храмах благодарения и славословия родившемуся Спасителю.

В Успенской церкви, главном храме Сергиево-Посадского благочиния, в день праздника служили две Литургии — раннюю (ночную) и позднюю. Родители с маленькими детьми на протяжении последних нескольких лет все чаще предпочитают молиться и причащать своих чад в праздник Рождества утром, не нарушая привычный режим дня своих малышей. Отрадно, что верующих на ночном и утреннем праздничном Богослужении одинаково много. Учащиеся воскресной школы несут на поздней Литургии 7 января клиросное послушание: от начала до конца поют самостоятельно, без взрослых, под управлением своего регента.

7 января в приходе церкви Алексия, человека Божия в г. Хотьково прошел Рождественский праздник для детей. По окончании Божественной Литургии местные жители собрались в актовом зале СШ № 4. Настоятель храма прот. Сергей Трухачев поздравил всех с радостным праздником и пожелал светлых Святков. Ученики воскресной школы Алексиевской церкви показали представление на тему евангельских событий. Учащиеся начальной школы выступили с назидательным спектаклем про Емелю. Все желающие имели возмож-

ность спеть песенки, рассказать стихи Деду Морозу. В заключение участники и гости праздника, более 70 человек, ждали подарки и сладкий стол.

Одновременно Рождественский праздник состоялся и в воскресной школе Крестовоздвиженского храма села Воздвиженское. Для детей прихожан была устроена трапеза. Неожиданно дверь распахнулась, и на пороге с рождественской звездой появились колядовщики, пропели тропарь и поздравили всех с наступившим торжеством. Ученики школы под руководством родителей подготовили и показали театр теней, проиллюстрировав сказку Захарии Топелиуса "Сампо-лопаренок". За ее сюжетом внимательно наблюдали более 50 детишек, все они получили рождественские подарки и благословение своего настоятеля прот. Андрея Крашенинникова.

А в санатории "Загорские дали" в поселке с одноименным названием совместно с приходом Казанской церкви села Хомьяково был организован рождественский концерт. В нем приняли участие певчие храма. В программу празднования включили песнопения, колядки, стихи, конкурсы, традиционные катания на санях и, конечно, подарки. По окончании концерта настоятель Казанской церкви прот. Лев Шихляров вместе с колядовщиками отправился славить Христа в гости к местным жителям.

8 и 9 января выпускники воскресной школы Успенского храма Сергиева Посада славили Христа. Навестили бабушек, пожилых людей, на сельников Троице-Сергиевой лавры.

9 января в Успенской церкви Сергиева Посада благочинный игумен Иоанн (Самойлов) в сослужении духовенства окормляемых приходов совершил Божественную Литургию. Настоятели, клирики храмов поздравили благочинного и друг друга с Рождением Предвечного Бога.

В этот же день в Успенской церкви прошел ежегодный вечер рождественских колядок.

9 января в Ахтырской церкви села Ахтырка состоялся Рождественский утренник. Детей и родителей поздравил настоятель храма прот. Борис Можжев. После его слова начался кукольный спектакль. На празднике дети читали стихи, пели

песни, конечно, не обошлось без подарков. Многие дошкольники вместе с родителями были на ночной Рождественской службе, причащались и, подходя ко Кресту, получали сладкие гостинцы. 11 января на приходе были подведены итоги конкурса на лучшую самодельную игрушку для храмовой елки. Всех участников поощрили призами.



10 января группа детей и родителей воскресной школы Успенской церкви г. Сергиев Посад отправилась в г. Переславль-Залесский в Никитский мужской монастырь — славить Бога и поздравить братию с Рождеством и Святками. Сергиевопосадцев радушно встретил настоятель архимандрит Димитрий (Храмцов) с братией. Все вместе прославили родившегося в мир Иисуса Христа. Дети преподнесли братии подарки и были приглашены на трапезу.

11 января в храме св. пророка Божия Илии г. Сергиев Посад прошла Рождественская елка для учащихся воскресной школы и их родителей. Малыши выучили и спели колядки, рассказывали стихи, водили хоровод вокруг елки, играли в подвижные игры, отвечали на вопросы викторины. Их вниманию были представлены вертепное действие и небольшой кукольный спектакль. В заключение всех ждали праздничные подарки. Мамам и папам ученики преподнесли поделки, выполненные своими руками.



13 января детский хор Успенской церкви Сергиева Посада поздравил с Рождеством Христовым преподавательский коллектив, родителей и учеников начальной школы № 29. В ответ третьеклассники показали небольшой спектакль. Каждый ребенок получил в подарок закладку с видом Троице-Сергиевой лавры.

В Старый Новый год, в день памяти свт. Василия Великого детский хор сопровождал в поездке игумена Иоанна (Самойлова) и пел на приходе — церковь свт. Василия Великого села Васильевское отмечала престольный праздник. На Божественной Литургии, кото-



рую возглавил благочинный в сослужении своего помощника прот. Андрея Крашенинникова и настоятеля храма прот. Сергия Сапуна, присутствовали воспитанники сельского д/с № 56 ("Василек"). Малыши по установившейся традиции причащались. Прот. Сергей поздравил их с причащением, зимними праздниками и угостил сладкими подарками. В церкви, возле елки дети читали стихи о храме, Рождестве.

15 января ученики подготовительного класса воскресной школы Успенского храма выступили в д/с № 30 г. Сергиев Посад, а 16 января юные хористы были приглашены настоятелем Троицкой церкви села Новая Шурма иереем Михаилом Проводой для выступления в Торгашинской средней школе деревни Торгашино.

16 января Рождественская елка была организована в Селковской средней школе. Ученики 1–5 классов с большим желанием рассказывали стихотворения и исполняли колядки. Настоятель Сергиевской церкви села Мергуново прот. Алексей



Алексеев поздравил всех с Рождеством Христовым и побеседовал с детьми о празднике. В конце утренника все были одарены сладостями и сделали общую фотографию на память.

В этот же день настоятель Успенской церкви села Подсосино иерей Александр Ковалев побывал в гостях на празднике, посвященном Рождеству Христову, в д/с № 55 ("Улыбка", пос. Лоза) и поздравил воспитанников с родителями, сотрудников с днем рождения Богомладенца Христа. Малыши пели зимние песенки, колядки, читали стихи, светились от хорошего настроения и праздничного угощения.

17 января воскресная школа церкви Рождества Христова села Иудино навестила одиноких бабушек и дедушек в отделении сестринского ухода. Для пожилых людей очень дорого детское внимание и их творчество. Вифлеемские звезды украсили больничные палаты, кабинет медперсонала. В подарок учащиеся подготовили выступления (рождественские песнопения и колядки), живые гвоздики. До слез трогательно пенсионеры прижимали их к глазам, губам. Заранее в благодарность детям они собрали небольшие наборы сладостей, поделившись своим угощением к чаю.

В завершение обзора рождест-



венских, святочных событий искренне скажем: "Слава в вышних Богу", сподобившему нас "хлеба насущного" и духовной радости в праздник Рождества Христова".

Материал подготовила  
Татьяна К.

## Преподобный Амвросий Оптинский

Окончание (начало в октябрьском и ноябрьском номерах 2008 года)

После краткого полуденного отдыха, часа в три, преподобный был опять на ногах и, если чувствовал здоровье свое порядочным, опять шел к посетителям толковать; если же был слаб, принимал народ в келье о. Иосифа, лежа на его койке. Тут он среди толков с народом и чай пил часов в пять вечера. И опять и опять принимал и толковал, толковал и принимал. Так как в продолжение дня в кельях преподобного постоянно толпились народ и многие приходили к нему с грязными ногами, то столько нанасивали ему в келию грязи, что на другой день младший келейник долго-долго, бывало, трудился над ее очищением.

Часов в восемь преподобный ужинал, подавалось на стол то же, что и в обед. И среди ужина келейники кое о ком и кое о чем спрашивали старца, а он не переставал отвечать. Или же опять заставлял почитать что-нибудь. Вскоре после ужина, если силы преподобного окончательно изнемогали, он ограничивался преподаванием всем общего благословения. Если же силы еще не совсем оставляли его, то опять начинались обычные прием и толки, которые и продолжались иногда часов до одиннадцати ночи. Поспешно выходя для этой цели в хибарку или возвращаясь оттуда через коридор, где в это время сидели на скамьях братия монахи в ожидании также старцева

приема и разговаривали между собою о нужном и ненужном, преподобный мимоходом скажет: "Народ! Не разевай рот", — давая тем разуметь, чтобы не празднословили и не праздномыслили. Наедине же с кем-либо из праздномысливших заметит иногда: "А ты бы, чем так-то сидеть, прошел бы четочку с молитвою Иисусовою". Ходили братия к преподобному и во всякое время дня, когда кому бывало нужно, но, по большей части, после вечернего правила, когда были свободны от послушаний.

Несмотря на крайнее обессиление и болезненность преподобного, день всегда заключался вечерним молитвенным правилом, состоявшим из малого повечерия, канона Ан-

гелу-хранителю и вечерних молитв. От целодневных, почти непрерывных докладов келейники, то и дело приводившие к старцу и выводившие посетителей, едва стояли на ногах; однако попеременно читали означенные молитвословия. Часто, несмотря на усиленное напряжение, глаза слипались, уста смыкались, и течь от налегавшей дремоты то и дело спотыкался в чтении; а сам преподобный временем лежал на койке почти без чувств. По окончании правила он, по обычаю, у предстоящих испрашивал прощение. "елика согреших делом, словом и помышлением". В заключение келейники принимали от него благословение и направлялись к выходу. Зазвонят иногда часы. Слабым, едва слышным голосом спросит старец: "Сколько это?" Ответят: "Двенадцать". "Опоздали", — скажет старец.



### О грядущем Поместном Соборе Русской Православной Церкви

Через несколько дней станет известно имя нового Патриарха Московского и всея Руси. В Москве 25-27 января состоится Архиерейский Собор, а 27-29 января будет заседать Поместный Собор Русской Православной Церкви.

Избрание Предстоятеля Русской Православной Церкви происходит в два этапа. Сначала созывается Архиерейский Собор, утверждающий процедуру избрания кандидатов на Московский Патриарший престол.

Второй этап — Поместный Собор, избирающий из кандидатов Патриарха.

Кандидатом на Патриарший престол может быть архиерей Русской Православной Церкви не моложе 40 лет, имеющий высшее богословское образование и достаточный опыт управления епархией.

Святейший Патриарх Алексий II был избран на Поместном соборе в 1990 году тайным голосованием, в первом туре которого участвовали три кандидата, утвержденные ранее Архиерейским Собором, а во втором — два кандидата, набравшие большинство голосов в первом туре.

## Значение подвига святого праведного Иоанна Кронштадтского

→ стр. 1

«...Я стараюсь быть истинным пастырем не только на словах, но и на деле — в жизни, — сказал он в беседе с пастырями Нижнего Новгорода. — Поэтому я строго слежу за собой, за своим душевным миром, за своим внутренним деланием. Я даже веду дневник, где записываю свои уклонения от закона Божия; проверяю себя и стараюсь исправляться».

А в беседе с пастырями города Сарапула отец Иоанн эту мысль выразил еще конкретнее: «Враг рода человеческого с первых же дней моего пастырского служения стал подвергать меня разного рода искушениям... Тогда я понял, что лишь постоянным и непрестанным наблюдением за собой и непрестанной молитвой я могу бороться с ним. Я стал стараться сколь можно глубже познать самого себя, то есть познать свою душу, свою природу, свои немощи и недостатки. Чтобы это наблюдение за собой было постоянным, я с первых же дней своего служения начал вести дневник. До сего времени я ставляю себе за правило записывать все выдающееся в моей духовной жизни и ту внутреннюю борьбу, которую я веду сам с собою, и горечь поражения со стороны князя власти воздушной, и сладость победы, и ту благодатную помощь, которую подает мне Господь в борьбе. По временам, перечитывая свой дневник и как бы оглядываясь назад на себя, видишь отчетливо: вперед ли идешь или же остановился в своем движении, или даже назад подался. Поэтому ведение дневника я считаю настолько важным, что стараюсь ни одного дня не пропустить без записи хотя бы самой краткой заметки. Всегда следя за собой и все более и более познавая себя, познаешь свою беспомощность... приходишь к покорности воле Божией... а также поучаешься смотреть и на других людей с любовью, сочувственно, с готовностью всегда и во всем помочь им».

Несправедливо думать, что духовный подвиг самопознания необходим только пастырю. Самоконтроль, анализ своих поступков и строгое исполнение евангельских заповедей, по словам преподающего Симеона Нового Богослова, «научает людей глубоко осознанию своей немощи». А как это необходимо христианину! Ведь только при этом условии можно почувствовать необходимость в помощи Божией и обратиться к Нему с молитвой, научиться смирению и принести истинное покаяние. И об этом подвиге, забытом в наше время, напомнил святой праведник.

В проповеднической деятельности отца Иоанна тема покаяния была одной из главных. Будучи

строг к себе, он не мог мириться с пороками людей, а потому обличал, вразумлял, поучал, не переставая звать всех ко Христу. И не только в Кронштадте, но и во всех уголках России люди слышали призыв доброго пастыря. Город Кронштадт стал «всероссийской духовной здравницей». Сюда приходили люди от мала до велика. А святой пастырь как духовный врач, прежде всего, советовал им заглянуть в свое сердце, очистить свою совесть покаянием и только потом приступать к Чаше Жизни.

Но что значит каяться и в чем состоит истинное покаяние? — «Каяться, — отвечает отец Иоанн, — значит, в сердце чувствовать ложь, безумие, виновность грехов своих; значит сознавать, что оскорбили ими своего Творца, Господа, Отца и Благотворителя, бесконечно святого и бесконечно гнушающегося грехом; значит, всей душой желать исправления и загладнения их». А истинное покаяние состоит в том, чтобы «искренно, с сокрушенным и смиренным сердцем перед Богом без пощады разобрать свою жизнь и свои грехи и беспристрастно осудить себя в них, искренно желать исправления... решиться покинуть совсем ту или другую страсть».

Покаяние, по словам отца Иоанна, должно быть «совершенно свободное, а... не вынужденное временем и обычаем или лицом исповедующим». «Покаяние только на словах, без намерения исправления и без чувства сокрушения, называется лицемерным».

Эти слова святого пастыря заставляют современного христианина обратить внимание на свой духовный подвиг. Не случается ли в нашей жизни подобного лицемерия, когда, совершив грех или преступление, мы без глубокого осознания плохого поступка, без сокрушения и твердого намерения исправиться ограничиваем свое покаяние только признанием греха на исповеди пред духовником?

Святой кронштадтский пастырь советовал при исповедании грехов обращать особое внимание на состояние сердца. Именно в очищении и исправлении его праведник видел цель исповеди. «Однажды, — рассказывает его духовная дочь игуменя Таисия, — я исповедовалась у батюшки, говоря (грехи) по порядку заповеди. Выслушав, он сказал: "Все эти грехи как бы неизбежные, вседневные, в которых мы должны непрестанно каяться мысленно и исправляться. А вот ты мне что скажи: каково твое сердце, нет ли в нем чего греховного: злобы, вражды, неприязни, ненависти, зависти, лести, мстительности, подозрительности, мнительности, недоброежелательства? Вот яд, от которого да избавит нас Господь! Вот что важно".

Почему псалмопевец Давид ска-

зал, что «сердце сокрушено и смиренно Бог не уничижит» (Пс. 50, 19)? «Потому, — отвечает отец Иоанн, — что оно сокрушено, разломано и, значит, нечистота из него вытекла, как из разбитого, наполненного нечистой жидкостью сосуда... А какой знак того, что сосуд, наполненный жидкостью, разбит? Тот, когда течет из него или просачивается жидкость. Так и признак сокрушенного сердца тот, когда из глаз текут слезы... слезы в деле нашего спасения ценятся очень дорого, как знак выздоровления души».

А как научиться искренно каяться в своих грехах перед Богом? Для этого, по мысли отца Иоанна, нужно прежде научиться сознаваться в своей вине перед человеком. «Сознавайся чистосердечно, со смирением перед людьми в своих погрешностях, — говорит праведник, — и будешь уметь каяться перед Богом».

Подвиг христианской жизни не мыслится без молитвы. Эта тема широко раскрыта в дневниках святого праведника. Всероссийский пастырь использует простую речь, образные сравнения, живые примеры и, объясняя значение молитвы в жизни христианина, называет необходимые условия для ее совершения.

Продолжение следует

### Престольный праздник

Церковь Рождества Христова села Иудино 7 января отметила престольный праздник. Утром праздничную Божественную Литургию совершил настоятель церкви прот. Владимир Янгичер. В храме пахло хвоей, иконы были украшены цветочными композициями. Не менее трогательным украшением прихода остаются светлые детские лица, детская молитва. В храме всегда рады воспитанникам социального приюта «Надежда», которые и в этот раз пришли на службу.



По традиции, сложившейся еще в 1994 году, вокруг поселка Реммаш, окружающего небольшое село Иудино, совершили многочисленный крестный ход. Верующих сопровождала в пути передвижная звонница. Более того, все желающие в этот день могли подняться и на колокольню, ненадолго став звонарями. Самых маленьких в наряженных санях везла лошадка. Встречавшим крестный ход жителям поселка дарились церковные календари. По приглашению администраций, настоятель иудинской церкви освятил помещения детского сада, приюта, хлебопекарни. Крестный ход длился около двух часов. С крепкого мороза все прихожане собрались на чаепитие у самовара, дети получили в подарок православные книжки и журналы.

### Поздравляем с именинами

25 января Церковь празднует память святой мученицы Татианы. Поздравляем всех именинниц с днем их тезоименитства!

Особенно хочется отметить труды редактора «Благовеста» Татьяны Крутловой и поздравить её с днем Ангела!

Мученица Татиана пострадала в Риме в 226 году. Ее мощи до какого-то времени хранились в одном из римских храмов, потом, скорее всего, были смешаны с мощами святой мученицы Мартины. Дальнейшая их судьба вразумительным образом не известна.



Новый Иерусалим

В Россию в XVII веке при царе Алексее Михайловиче была привезена десница от святых мощей мученицы Татианы. Сестра Алексея Михайловича, царевна Татьяна Михайловна, часть мощей передала в Новоиерусалимский монастырь. Ныне они хранятся в ковчеге в Успенском приделе Воскресенского собора, и к ним можно приложиться.

Подобная святыня есть и в храме святой мученицы Татианы в Москве. В университетскую церковь частица святых мощей была привезена из Псково-Печерского монастыря. Известно, что до революции десница мученицы Татианы находилась в церкви Зимнего дворца в Петербурге, а с 70-х годов прошлого века она оказалась в Псково-Печерском монастыре.

В Сергиево-Посадском районе 25 января отмечает свой престольный праздник Спаская церковь села Спас-Торбеево. Здесь освящен придел в честь святой мученицы Татианы. Поздравляем всех его прихожан и настоятеля прот. Андрея Крашенинникова с престольным праздником!

### Рождественская елка

8 января учащиеся, родители, преподаватели воскресной школы Успенской церкви г. Сергиев Посад и прихожане храма собрались в городском детском Доме культуры «Родник» на детский праздник Рождества Христова. Елка началась рождественским песнопением, тропарем и приветственным словом благочинного Сергиево-Посадского церковного округа, любимого настоятеля игумена Иоанна (Самойлова). Батюшка поздравил ребятшек, их родителей с добрым зимним праздником и пожелал им духовного возрастания, слушаться родителей и старших, быть благочестивыми.

В свою очередь воспитанники школы подарили своим духовным наставникам, близким, гостям творческие выступления. Малыши исполнили зимние песенки, читали стихотворения. Юные хористы пели колядки. Школьники уверенно отвечали на вопросы викторины и сопереживали героям рождественского спектакля.

К зрителям на праздник пришла старинная русская сказка «Морозко». Она повела их в засыпанную снегом деревню, в избу, где живут старик и старуха, падчерица да мачехина дочка. И дальше — в зимний лес, в гости к Морозко. Знакомый сюжет был немного изменен. Завистливые старуха и ее дочка не погибли — их спасла горячая молитва родных и односельчан. В счастливом конце ледяные сердца оттаяли, и творившие зло рас-



каялись в своих скверных поступках, у всех попросили прощения.

Через сказку легко достучаться до маленького сердца — испытания и приключения сказочных героев наставляют уму-разуму, учат терпению и труду, воспевают добро и торжество правды. Любкой может сбиться с доброго пути, но никогда нельзя терять веру в чудесную перемену человека от тьмы к свету, от ненависти к любви. Праздник Рождества Христова — удивительный и радостный — напоминает нам о милосердии Творца, Его бесконечной любви к нам. По слову прп. Ефрема Сирина, «сегодня Бог пришел к грешникам», «нынешний день отверз небесную дверь молитвам нашим».

Цель детского праздника не ограничивается забавой и развлечением, а обязательно включает в себя наставление, назидание, и, конечно же, поощрение ребятшек.

Поблагодарив участников рождественской программы, коллектив и директора «Родника» Галину Борисовну Гальцову, игумен Иоанн вручил всем собравшимся сладкие подарки. Клир, работники храма, преподаватели получили от детей подписанные праздничные открытки.

Долго никто не хотел расходиться, фотографировались возле наряженной елки, обменивались поздравлениями и адресными подарками.





# Музыкальная рождественская сказка

Сказка! Мне в руки попала партитура маленькой оперы для исполнения детьми по мотивам всеми любимой сказки Ганса Христиана Андерсена "Снежная королева". Лет десять назад ее написал выпускник Уральской консерватории Елисеев Андрей Валентинович. Написал, поставил и забыл. Так и лежали эти ноты в архиве автора. В нотах молчали Кай и Герда, молчала Снежная королева, молчала старушка-волшебница, и никто не слышал, как страшны там были разбойники. Осенью дочь автора смотрела архив, подняла старые ноты, и они попали ко мне. По русским традициям прошлых веков, мы собрали детей из знакомых семей, пели сказку дома и называли наши встречи домашним музицированием. (Я преподаватель музыки на пенсии).

А дальше сказка начала оживать. Появился Кай и взволнованной арией рассказал, что ему попал в глаз осколок зеркала Снежной королевы, а та в свою очередь спела ему: "Заморожу, я тебя заморожу!" Герда, не раздумывая, бросила тепло комнаты, в которой росли розы, и отправилась спасать брата. Она пела: "Кай, бедный наш, где же ты сейчас?" Ее манила к себе волшебница: "Я тебя успокою, глазки твои на все закрою". А разбойники, которые были людьми заблудшими, не ведающими, что творят, хотели утешить ее в темный лес. "Отпу-

стите меня, вы, разбойники. Кто же Кая спасет от беды такой?" Сжалились над Гердой разбойники и указали дорогу в царство Снежной королевы. Слезы доброй Герды растопили холодное сердце Кая, и злое ледяное царство было разрушено! Любовь сильнее всякого зла на земле!



Сережа и Ни-  
колушка Мокруши-  
ны — братья. Таня и Ве-  
рочка Тарасенко —  
сестры. Сережа  
уже в третьем клас-  
се и умеет петь. Ни-  
колушка и Таня пер-  
воклассники и поют  
несмело. Верочка  
из детского сада са-  
ма еще не поет, а  
подпевает всем. Но  
есть две девочки  
Настя Агуреева и  
Лиза Боданова; они  
постарше и поют  
очень красиво. Все  
дети постоянно по-  
сещают церковные  
службы, причаща-  
ются. Работать с  
ними одно удоволь-  
ствие. Вот и весь  
состав нашей не-  
ожиданной труппы

— солисты, ансамбли и хор. Но это еще не все! Нам помогли концертмейстер Ирина Евгеньевна Рябышева и актриса Елена Леонидовна Пазовская. У младшего состава певцов есть дублиеры — студенты первых курсов различных институтов, бывшие ученики школы в переходном корпусе Московской духовной академии, с которыми мы поем с четвертого класса. Почему же я называю эту маленькую труппу неожиданной? Потому, что все исполнители появлялись по очереди. Когда мы выучили нашу сказку целиком, то показали ее дома 7 января родителям, бабушкам и дедушкам.

9 января мы выступили в Сергиево-Посадском детском доме слепоглухих. После выступления на сцене состоялось общение с де-



## Крестный ход на источник

19 января, в праздник Крещения Господня, клирики и миряне трех храмов Сергиева Посада: Успенского, Ильинского и Свято-Духовского, совершили крестный ход на источник Келарского пруда. В этом году впервые к многолетней традиции присоединился приход Свято-Духовской церкви. Благодинный Сергиево-Посадского церковного округа игумен Иоанн (Самойлов) возглавил совершение великого чина освящения воды. Рядом с родником была установлена палатка, в которой все желающие могли облиться освященной ключевой водой.



## Преподобный Амвросий Оптинский

→ стр. 2

Прп. Амвросий спать ложился всегда одетым: летом в балахон, а зимой в ватный подрыльник, опоясанный непременно кожаным поясом. На голове имел всегда шапку монашескую, а в руках четки. Снимал только сапоги, оставаясь в одних чулках. Богу известно, как проводил преподобный ночные часы. Только по приходе к нему на утреннее правило келейники замечали, что во время ночи он переменял несколько фланелевых рубашек, из чего можно видеть, что непрерывного сна не имел. Тем заканчивались суточные труды преподобного. На следующий день его опять ожидали те же бесперывные толки, с болезненными прижимками, недоговариваниями и прочее, и прочее.

В таких трудах проходил свой жизненный путь старец. Почти тридцать лет он нес заботы по духовному руководству братии монастыря, монахинь основанной им Шамординской обители, принимал неисчислимое число мирских людей.

2 июля 1890 года прп. Амвросий выехал из Оптиной пустыни в Шамордино. Болезненное состояние и крайняя слабость старца принудили его задержаться в женской обители.

Осенью того года в одном из писем прп. Амвросий пишет, что он "доселе задержался в Шамордино сперва по дурной погоде, потом по слабости здоровья, а теперь задерживается осенним холодом, которого слабость его не может переносить". Летом 1891 года обстоятельства были таковы, что старец видел, что его присутствие в Шамордино необходимо и на это есть воля Божия.

Между тем здоровье преподобного слабело все больше. 21 сентября 1891 года преподобный занемог болью в ушах. 23 сентября он еще принимал народ, хотя плохо слышал, но еще мог говорить. 7 октября прп. Амвросию было попущено испытать невыразимо томительное искушение, как бы оставление Богом, чтобы вполне уразу-

меть бедность и немощь человеческого естества. 8 октября, когда жар у истерзанного болезнью старца доходил до 40° и он весь трясся, как в лихорадке, отец Иосиф прочитал ему отходную, а затем вместе с отцом Анатолием и отцом Феодором совершил таинство елеосвящения. В ночь на 9 октября старец пришел в себя, и отец Иосиф причастил его Святых Таин, дав сначала проглотить иорданской воды. 10 октября с утра дышание прп. Амвросия стало редкое и спокойное. Перед смертью он осенил себя крестным знаменем, что стоило "ему страшного усилия; дыхание прекратилось. Потом он вздохнул в третий и последний раз... Было ровно половина 12-го дня".

Жизнь преподобного Амвросия как жизнь угодника Божия не оборвалась после представления Богу. Как ни вспомнить тут, что однажды окружавшие старца сестры стали говорить ему со скорбью: "Какое нам счастье жить при Вас и иметь Вас, батюшка! А придет

Лидия Бирюкова  
Фото автора

## ОСОБЫЕ ДНИ

### ЯНВАРЬ

**19, понедельник.** Святое Богоявление. Крещение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. Престольный праздник Богоявленской церкви села Парфеново.

**20, вторник.** Собор Претечи и Крестителя Господня Иоанна.

**22, четверг.** Святителя Филиппа, митрополита Московского и всея России, чудотворца.

**23, пятница.** Святителя Феофана, Затворника Вышенского.

**24, суббота.** Преподобного Феоодосия Великого, общих житий начальника.

**25, воскресенье.** Мученицы Татианы. Престольный праздник Спасской церкви села Спас-Торбеево. Иконы Божией Матери, именуемой "Млекопитательница".

**27, вторник.** Равноапостольной Нины, просветительницы Грузии.

**30, пятница.** Преподобного Антония Великого.

**31, суббота.** Святителей Афанасия и Кирилла, архиепископов Александрийских. Преподобных схимонаха Кирилла и схимонахини Марии, родителей преподобного Сергия Радонежского.

### ФЕВРАЛЬ

**1, воскресенье.** Преподобного Макария Великого, Египетского.

**2, понедельник.** Преподобного Евфимия Великого.

**3, вторник.** Преподобного Максима Грека.

**4, среда.** Апостола Тимофея.

**6, пятница.** Блаженной Ксении Петербургской.

**7, суббота.** Святителя Григория Богослова, архиепископа Константинопольского. Священномученика Владимира, митрополита Киевского.

**8, воскресенье.** Неделя о мытаре и фарисее. Новомучеников и исповедников Российских.

**9, понедельник.** Перенесение мощей святителя Иоанна Златоуста. Сплошная седмица, пост отменяется.

**10, вторник.** Преподобного Ефрема Сирина.

**11, среда.** Священномученика Игнатия Богоносца.

**12, четверг.** Собор Вселенских учителей и святителей Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоуста.

**14, суббота.** Мученика Трифона.

**15, воскресенье.** Сретение Господа нашего Иисуса Христа. Престольный праздник Сретенской церкви села Константиново. Неделя о блудном сыне.

**16, понедельник.** Равноапостольного Николая, архиепископа Японского.

время, не станет Вас с нами. Что мы тогда будем делать?" Преподобный усмехнулся; оглядел всех с такою любовию, с какою умел глядеть он один, и, покачав укоризненно головой, сказал им в утешение: "Уж если я тут с вами все возился, то там-то от вас уж верно не уйдешь".

Святой Амвросий был причислен к лику русских угодников Божиих 6-9 июня 1988 года на Поместном Соборе, проходившем в год 1000-летия Крещения Руси в Лавре преподобного Сергия, у мощей которого еще юношей получил благословение на иноческий путь.

Из книги игумена

Андроника (Трубачева)

"Жизнь и труды преподобного

Амвросия Оптинского"

## ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Газету «Благовест Радонежья» издаёт Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов и т. д.

Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подшивку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых, принесите газеты в храм Вашего прихода.

Редакционный совет.

## ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания

присылайте по адресу:

Московская область,

г. Сергиев Посад, ул. Болотная, 39,

Успенский храм, настоятелю.

«Благовест Радонежья».

Тел. 540-63-23

Газету «Благовест Радонежья»

можно приобрести

в приходских храмах

Сергиево-Посадского благочиния.

Регистрационное свидетельство

№ ПИ 1-50446.

Газета выходит ежемесячно.

## РЕДКОЛЛЕГИЯ «БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:

Игумен Иоанн (САМОЙЛОВ),

протоиерей Сергей ТРУХАЧЕВ,

редакторы Татьяна Круглова, Светлана Иванчук

Официальный сайт благочиния: [www.kupola.info](http://www.kupola.info)